

汤泉行记

□王慧骐

从家门口倒两部公交，约摸一个多钟头便到了几十里外的汤泉镇。这里最出名的是温泉，说梁武帝、朱元璋这些大人物当年都曾来这儿泡过澡。这自然就成了最大的卖点。再加上这里还有山有水，一路上尽是苗圃花木，精明过人的开发商早些年便瞄上了此处，七七八八的私家别墅已盖起了不少。

而这个镇原本并不热闹，洗温泉在当地百姓的眼里也就是顿家常便饭。有好几处被称作“野泉”的池子，干完了农活把衣服脱了只管进去泡就是，没人会找你收取分文。我在这

镇上小住了两天，看到那些洗了温泉出来的老老少少，一概的热气腾腾，红光满面。见一老太立在路边，用一把缺齿的木梳梳她头上还滴着水的已然不多的白发，一会又从装湿毛巾的塑料袋里拿出瓶什么膏来，抠出一些往脸上去，仔仔细细的神态，像是在涂抹一张十八岁的脸。而差不多年纪的老头就简单多了，敞开怀的衣服扣扣好，额头上的汗珠用手甩甩，便往不远处老街上的一家面馆晃去。

这面馆是泡完澡的老头们最爱光顾的地方。老板娘的手擀面那叫一绝。还有咬劲十足的水饺，也都是她手工包的。从揉面捏面，再搓成条子，揪成剂

子，压扁，擀面皮，泡完澡的老头在一旁也都百看不厌。那馅也和得好，当令的荠菜和韭菜弄一块，肉也舍得放。来一碗，三五十个，饺子汤里撒一撮碧绿的蒜花，连汤带水一起下了肚。

老板娘老是老了点，六十出了头，她接这个铺子已近三十年。老头是前几年从厂子退休后才来给她当下手的，揉面啥的也都行，只是动作没老婆利索。说这家馆子最早是他父亲手上开的，那时还没解放哩。1964年父亲生病死了，那会儿他在干别的事，直到八十年代才由过门后的媳妇把这老店的牌子重新捡起来。按理说，忙到这会老两口可以不忙了，但街

坊邻居的几十年吃惯了这一口，见天总要过来；儿子虽说年前也结了婚，在南京城里找了份事干，但不久孙子一出来，总要用钱的，趁着都还干得动，忙两个留给孙子。

“不过好景不长了，恐怕就在年内，这条老街已规划要拆，包括前面那处不收钱的浴室，说是要建明清式的建筑。”在他们忙活的空当，老头不无落寞地对我说道。再望望那些个泡了澡又让美食饱了腹的老人，属于他们的这些简单之极的惬意，或许很快便会从他们的生活里消失。而重建的那些对他们又有多少切实的意义呢？我竟也生了几分若有所失的怅然。



《1小时09秒》黑白木刻 金洪钢

圈子不同，别硬融

□佟菲

我用成功学书籍教我的社交技巧和海外归来、自主创业的“优质男”交流，想融入他们的圈子，可一来二去之后，“优质男”把我果断拉黑了。

看完热播剧《欢乐颂》中的一段情节，我明白了“优质男”把我拉黑的原因。《欢乐颂》中的四个主角，安迪、奇点、曲筱绡、赵启平一起打牌，安迪说奇点是麦克白夫人，麦克白夫人是莎士比亚四大悲剧之一《麦克白》中的人物，安迪意指奇点跟麦克白夫人一样，是帮凶。打牌的四个人中，奇点和赵启平都颇有文学素养，心领神会安迪的意思，但曲筱绡却缺乏文学素养，不明白安迪说的麦克白夫人是什么，她按照字面意思理解，就是安迪把男性奇点比喻成“夫人”。于是毫无涵养地开了句玩笑。曲筱绡跟赵启平是恋人关系，赵启平为曲筱绡这一句话跟她闹分手，认为她和自己不是同一个世界的人。看似赵启平在小题大做，其实不然，从谈吐举止可以看出两个人兴趣爱好的不同、人生追求的不同。古语有云：“志不同，不相以为谋。”在现代社会的很多经历也教育我们：圈子不同，别硬融。

想融入一个更好的圈子，靠成功学教的社交技巧、撩汉或撩妹神功是没有用的。若你想加入富豪圈，你起码得赚入“第一桶金”；若你想进入文学青年圈，得保证自己有一定的文学素养；若你想进入“屌丝圈”，你自己要并非“白富美”、“高富帅”，而是把买房、买车、在城市扎根视为至高奋斗目标的纯“屌丝”一枚。物以类聚、人以群分，想融入圈子，先从打造自己开始吧！

我有一次参加同学聚会，

一不留神坐到了一桌聚满了“富太太”的饭桌上。有位“富太太”摆弄着她的皮包说：“我老公刚给我买的，3万块，好看吗？”我大跌眼镜，忍不住把真心话脱口而出：“3万块买个包？我的天呐！3万块买个什么不好啊？300块也可以买个包，跟你那个长得也差不多嘛！”我话音刚落，一桌子“富太太”用匪夷所思的眼光打量着我，那桌人因为我的加入，由你一言我一语转入了各自埋头苦吃的沉寂。

为了表示歉意，我邀请那位富太参加我的姐妹淘聚会。我们一直谈论着哪家菜市场性价比最高、哪个牌子的眼影又便宜又不脱妆、哪个店家卖的高仿奢侈品最仿真……“富太太”全程冷脸、一言不发，后借故告辞，从此和我再无联系。

想融入一个更好的圈子，靠成功学教的社交技巧、撩汉或撩妹神功是没有用的。若你想加入富豪圈，你起码得赚入“第一桶金”；若你想进入文学青年圈，得保证自己有一定的文学素养；若你想进入“屌丝圈”，你自己要并非“白富美”、“高富帅”，而是把买房、买车、在城市扎根视为至高奋斗目标的纯“屌丝”一枚。物以类聚、人以群分，想融入圈子，先从打造自己开始吧！

针线匾

□田秀明

前些时候，带着儿子回了一趟老家，儿子衣服上的一颗纽扣松松垮垮快要掉下来了，母亲见状，翻出了针线匾。母亲年岁大了，眼睛花得穿不了针线，一旁的儿子抢过去把线穿进了针鼻子里，母亲摸摸索索一针一线缝好了组扣。

母亲的针线匾，方方正正的，长宽各约三十厘米，深约十厘米，里面装着剪刀、顶针、锥子、镊子、木尺等小工具，还有各种颜色的线卷和各种型号的针，以及一些碎布头。针线匾是柳条编成的，原先应该是刷了桐油的，略显朱红色。

针线匾陪伴了母亲大半辈子。儿时的记忆里，不知道有多少个夜晚，我从睡梦中醒来，看到母亲在昏黄的油灯下，倚靠在床头，旁边放着针线匾，一针一线地纳着鞋底。我不知道一只鞋底要纳多少回针，只看到母亲不知疲倦地重复着同一个动作，那“吱吱”的抽线声一直萦绕在我的脑海深处。

我的家乡曾经是名噪一方的“砖瓦之乡”，到了寒冬季节，窑还是要烧的。闭了火的窑膛里暖洋洋的，左邻右舍的大婶们个个捧了针线匾，提着小板凳，聚到窑膛里，打毛衣的，纳鞋底的，还有赶做过年穿的新衣新裤的，母亲也会抱上针线匾去窑膛里凑个热闹。窑膛里像开了锅似的，大家讨论着，哪个的针线活儿针脚最细最整齐，哪家孩子的成绩最好又拿回了奖状，兴致来了还会有人哼上两段小曲儿。

小时候的我们是撒着野地欢，常常弄得一身污泥一身伤，划破了衣服是常有的事儿。晚上收了工的母亲见到我们一脸的狼狈样，总是忙不迭地脱下我们身上划破了的衣服，左看右看有没有伤到了皮肉，见无大碍，母亲捧出针线匾，坐到院角的树阴下一针一线地缝补起来。

慈母手中线，临行密密缝。如今身上的衣服都是商店里的成衣，衣服破了也不再需要缝补，那渐行渐远的针线匾却装满了母亲满满的温情。

一把艾草

□胥荣良

早晨，看到朋友圈有人发艾草图片，我情不自禁地就想起了当年的邻居。

2005年8月，女儿将要读一年级，为了靠近她的学校，我们搬了家。新家对门也住着一家三口，男主人和孩子都是上班族，女主人是一位退休教师。因为两家人并不熟悉，所以大家见面时最多也就微笑着打个招呼，便再无过多交集。2006年端午节前的一天，我下班回家时，发现门旁竖着一把艾草，我知道，肯定是楼道里好心的邻居特意放到我家门口的。闻着这艾草的浓香，我心里只觉得美美的，工作一天的疲惫早已烟消云散。

接下来的几年，每到端午时节，我家门旁总会有人帮着放把艾草。说实话，我真不知道，究竟是哪位好心的邻居一

直在默默地关照着我们。直到有一年端午节前，我家对门的女主人碰到妻子，带着歉意说：“今天去买艾草，摊主就只剩下最后一把了，没有帮你家带。”听完她的话，我和妻子才恍然大悟，原来她就是一直在帮助我们的好心人。从此以后，我们两家开始变得熟络起来。

如今，我们两家虽然都重新搬了家，但我们一直保持着联系。记得女儿考取高中后，对门的男主人特意把我们一家约到他的办公室，和女儿谈学习、谈生活、谈理想，同时告诫女儿，一定要好好利用高中的三年时光，努力学习，为将来的发展打下坚实的基础。女儿后来告诉我，那次谈话，让她受益匪浅。

前几天，我特意到街上买了三把艾草，一把放在了自家门口，另两把放在了两家新邻居门口。

微观

○ ○ ○

藕茎菜

翁俊安

江南的城乡，立夏一过，不管是酒店还是百姓家，藕茎菜最为常见。藕茎菜，藕的嫩苗，老家俗称藕心菜，夏季里一道天然水生菜。鹅绒黄浅色藕茎菜是极品，嫩、纯、脆、香、甘、爽，怎么形容都不过分。

种藕顶芽被藕衣片包着，在水底有机淤泥中萌芽后抽出白嫩细长的茎，还没成形为藕状，也是最嫩的藕茎。它没有分节，生长极快，不过十来天光景，就萌芽成尺长、细如手指的藕茎。每一根藕茎的顶端，都有一枚花骨朵状的装饰物，老家人称它为藕簪。萌芽不久的藕茎白嫩新鲜水灵，生命伊始，它有两个选择：成为有节有眼的莲藕；或成为人们餐桌上的道纯天然美味。藕茎菜，就是后者。

软猬甲

黄艳梅

前段时间遇到了我的高中同学大鸣，他住在我家附近的一个小区里。大鸣在私企工作，妻子漂亮，儿子聪明，最近还买了新房，很是幸福。但他却说自己的婚姻表面光鲜，其实并不如意。当他得知我至今还是个大龄剩女时，聊的话题更是越来越暧昧了。常常给我发微信，邀我出去玩，或是去唱歌，或是去喝咖啡，我一再找各种理由拒绝。

那天表姐来我家玩，我向表姐大倒苦水。表姐告诉我：“对付这样不怀好意的渣男，你要穿上软猬甲。”接着，表姐对我面授机宜。表姐的话让我醍醐灌顶，再接到大鸣邀我出去的留言，我说：“我们出去玩也未尝不可，不过你要答应我一个条件。”大鸣连说没问题。我便开口向他借十万元钱，说我想买辆车。大鸣说话倒是爽快：“没问题，我这两三天就把钱准备好。”但从此，他就人间蒸发了。

中国笠

卢恩俊

前几天乡友送我一顶典雅古朴的竹编笠，并打趣说：“种豆南山下，斗笠避毒日。”我退休后在南京居住，闲来无事，就在市郊外方山下租了点闲散地种菜，权当休闲娱乐。而南京阴雨多、日头毒辣，乡友赠笠，正好用于我。

中国斗笠，历史悠久，文化底蕴深厚。虽属小小编制物，却托举起了一片灿烂的天空。我乘坐地铁穿过喧嚣浮躁的都市，戴上乡友送的笠，踏上通往菜地的人行道，不由得就想起一首诗：戴上这顶斗笠，便把故乡戴在头顶，走到哪里，都能听到来自故乡的声音，走到哪里，都能采到来自故乡的温暖，走到哪里，都能闻到故乡的芬芳……

青石街来稿邮箱

xinfukan@126.com